[image: ]化学基本理论误区突破
(一)关于元素周期律(表)的6大误区
	常见误区
	出错原因

	误认为最高正价和最低负价绝对值相等的元素只有第ⅣA族的元素
	忽视了第ⅠA族的H的最高正价为+1，最低负价为-1

	误认为主族元素的最高正价一定等于其族序数
	忽视了氧元素无最高正价，氟元素无正价

	误认为元素的非金属性越强，其氧化物对应水化物的酸性就越强
	忽视了关键词“最高价”

	误认为失电子难的原子得电子的能力一定强
	忽视了稀有气体元素原子失电子难，得电子也难

	误认为同周期相邻两主族元素原子序数之差都等于1
	忽视了长周期也有相差11或25的情况

	误认为得(失)电子数的数目越多，元素的非金属性(金属性)越强
	忽视了元素原子得失电子数目的多少与元素的非金属性、金属性强弱没有必然的联系



(二)热化学中的5个易错点
	致误原因
	特别提醒

	忽视反应热的意义
	ΔH表示反应进行到底时的能量变化。对于可逆反应，改变条件平衡可能发生移动，但ΔH不变

	忽视反应热和平衡常数的计算的不同
	A(g)+B(g)[image: ]C(g)　ΔH1，平衡常数为K1；
C(g)+B(g)[image: ]D(g)　ΔH2，平衡常数为K2。
则反应A(g)+B(g)[image: ]D(g)　ΔH=ΔH1+ΔH2，平衡常数K=K1·K2

	忽视用键能或用能量计算反应热时公式的不同
	ΔH=反应物总键能-生成物总键能
ΔH=生成物总能量-反应物总能量

	忽视催化剂对活化能与反应热的影响不同
	催化剂能改变正、逆反应的活化能，但不能改变反应的反应热

	忽视反应热的符号
	比较反应热的大小时，需带上正、负号进行比较



(三)规避化学反应速率与平衡的失分点与误区
	致误原因
	应对策略
	解释或举例

	混淆化学反应速率与化学平衡移动的影响因素
	不能认为化学平衡向正反应方向移动，则v正一定增大，v逆一定减小
	若正反应是吸热反应，升高温度，平衡正向移动，v正、v逆都增大

	混淆平衡移动与转化率的关系
	不能认为化学平衡向正反应方向移动，则反应物的转化率一定增大
	2HI(g)[image: ]H2(g)+I2(g)，反应达到平衡状态后再充入一定量的HI(g)，平衡正向移动，但HI(g)的转化率不变

	混淆“减弱”与“消除”的概念
	不能认为增大反应物浓度时，化学平衡向正反应方向移动，则反应物浓度一定减小。要正确理解化学平衡原理中的“减弱”二字
	2SO2(g)+O2(g)[image: ]2SO3(g)，
达到平衡后增大SO2(g)的浓度，平衡正向移动，再次达到平衡时，SO2(g)的浓度比原平衡时的大

	混淆化学平衡移动与平衡常数的关系
	不能认为化学平衡向正反应方向移动，则平衡常数一定变大
	平衡常数只与温度有关，温度不变，平衡常数不变



(四)规避有关“电解质溶液”的失分点
1.弱电解质电离平衡移动的3个易失分点
(1)误认为电离平衡正向移动，弱电解质的电离程度一定增大。如向CH3COOH溶液中加入少量冰醋酸，平衡向电离方向移动，但CH3COOH的电离程度减小。
(2)误认为当对酸、碱溶液稀释时，溶液中所有离子的浓度都减小。如对于电离平衡CH3COOH[image: ]CH3COO-+H+，当加水稀释时，由于Kw是定值，故c(H+)减小，c(OH-)增大；当对碱溶液稀释时，c(OH-)减小，c(H+)增大。
(3)误认为电离平衡右移，电离平衡常数一定增大。对于同一反应，电离平衡常数只与温度有关，只有因为温度升高而导致平衡右移时，电离平衡常数才会增大。
2.有关溶液酸碱性的4个易失分点
(1)误认为由水电离出的c(H+)=10-13 mol·L-1的溶液一定呈碱性。如25 ℃，0.1 mol·L-1的盐酸或氢氧化钠溶液中由水电离出的c(H+)都为10-13 mol·L-1。
(2)误认为溶液的酸碱性取决于pH。如pH=7的溶液在温度不同时，可能显酸性也可能显碱性，还可能显中性。
(3)误认为酸碱恰好中和时溶液一定显中性。如强酸和弱碱恰好中和时溶液显酸性，强碱和弱酸恰好中和时溶液显碱性，强酸和强碱恰好中和时溶液才显中性。
(4)不能正确理解酸、碱的无限稀释规律。常温下任何酸(碱)溶液无限稀释时，溶液的pH都不可能大于7(小于7)，只能无限接近7。
3.盐类水解的5个易失分点
(1)误认为酸式盐一定呈酸性。如NaHSO4、NaHSO3、NaH2PO4溶液均呈酸性，但NaHCO3、NaHS溶液均呈碱性。
(2)误认为能够发生水解的盐溶液一定呈酸性或碱性，但其实是与弱离子的水解程度有关。如CH3COONH4为弱酸弱碱盐，发生水解，但溶液呈中性。
(3)误认为水解平衡正向移动，离子的水解程度一定增大。如向FeCl3溶液中加入少量FeCl3固体，平衡向水解方向移动，但Fe3+的水解程度减小。
(4)误认为弱酸强碱盐都因水解而显碱性。如NaHSO3因HS的电离能力大于其水解能力，所以NaHSO3溶液显酸性。
(5)由于加热可促进盐类水解，错误地认为可水解的盐溶液在蒸干后都得不到原溶质。对于水解程度不是很大、水解产物不能脱离平衡体系的情况[如Al2(SO4)3、Na2CO3溶液]来说，溶液蒸干仍得原溶质。
4.沉淀溶解平衡的4个易失分点
(1)误认为沉淀溶解平衡右移，Ksp一定增大。Ksp与其他化学平衡常数一样，只与难溶电解质的性质和温度有关，而与沉淀的量和溶液中离子浓度的变化无关。
(2)误认为沉淀溶解平衡右移，溶解度一定变大。溶解度表示的是100 g溶剂中所能溶解溶质的质量，溶解度受温度和同离子效应的影响，若是加水使沉淀溶解平衡右移，溶解度不变。
(3)误认为只要Ksp越大，其溶解度就会越大。Ksp还与难溶电解质类型有关，只有同类型的难溶物的Ksp大小可用于比较其溶解度大小。
(4)误认为Ksp小的难溶电解质不能转化为Ksp大的难溶电解质，只能实现Ksp大的难溶电解质向Ksp小的难溶电解质转化。实际上当两种难溶电解质的Ksp相差不是很大时，通过调节某种离子的浓度，可实现由Ksp小的难溶电解质向Ksp大的难溶电解质转化。
(五)电化学装置分析举例
1.判断下列关于原电池的五个装置图的说法是否正确，正确的打“√”，错误的打“×”。
[image: ]
[image: ]
[image: ]
(1)图1装置为有阳离子交换膜的锌铜原电池，电池工作一段时间后，甲池的c(S)减小(　　)
(2)控制合适的条件，将反应2Fe3++2I-[image: ]2Fe2++I2设计成如图2所示的原电池。则反应开始时，乙中石墨电极上发生氧化反应，甲中石墨电极上Fe3+被还原(　　)
(3)通过加入适量乙酸钠，设计成微生物电池可以将废水中的氯苯转化为苯而除去，其原理如图3所示。b极为负极，电极反应式为CH3COO--8e-+2H2O[image: ]2CO2↑+7H+，a极为正极，发生还原反应，电极反应式为[image: ]+2e-+H+[image: ]Cl-+[image: ](　　)
(4)我国最近在太阳能光电催化—化学耦合分解硫化氢研究中取得新进展，相关装置如图4所示。该装置工作时，H+在b极区放电生成氢气，H+由a极区流向b极区，a极上发生的电极反应为Fe2+-e-[image: ]Fe3+(　　)
(5)某原电池装置如图5所示，电池总反应为2Ag+Cl2[image: ]2AgCl。当电路中转移0.01 mol电子时，交换膜左侧溶液中约减少0.01 mol离子(　　)
答案　(1)×　(2)√　(3)√　(4)√　(5)×
解析　(1)由于阳离子交换膜只允许阳离子和水分子通过，故甲池的c(S)不变。(5)AgCl/Ag为负极，电极反应为Ag-e-+Cl-[image: ]AgCl，当电路中转移0.01 mol电子时，有0.01 mol AgCl沉淀形成，同时还必然有0.01 mol H+通过阳离子交换膜进入正极区，因而左侧减少0.02 mol离子。

2.判断下列关于电解池的五个装置图的说法是否正确，正确的打“√”，错误的打“×”。
[image: ]
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[image: ]
(1)在固态金属氧化物电解池中，高温条件下电解H2O⁃CO2混合气体制备H2和CO是一种新的能源利用方式，基本原理如图1所示。X是电源的负极，电池总反应是H2O+CO2[image: ]H2+CO+O2(　　)
(2)某模拟“人工树叶”电化学实验装置如图2所示。该装置能将H2O和CO2转化为O2和燃料(C3H8O)。a电极的电极反应式为3CO2+18H+-18e-[image: ]C3H8O+5H2O(　　)
(3)三室式电渗析法处理含Na2SO4废水的原理如图3所示，采用惰性电极，ab、cd均为离子交换膜，在直流电场的作用下，两膜中间的Na+和S可通过离子交换膜，而两端隔室中离子被阻挡不能进入中间隔室。该法在处理含Na2SO4废水时可以得到NaOH和H2SO4产品(　　)
(4)亚磷酸钠(Na2HPO3)溶液电渗析法制备H3PO3(亚磷酸)的原理如图4所示，膜①③均为CM，阳极的电极反应式为2H2O-4e-[image: ]4H++O2↑(　　)
(5)高压直流电线路的瓷绝缘子可能出现铁帽腐蚀现象，在铁帽上加锌环能有效防止铁帽的腐蚀，如图5所示，该装置为牺牲阳极法，瓷绝缘子表面产生的OH-向阴极移动(　　)
答案　(1)√　(2)×　(3)√　(4)√　(5)×
解析　(2)a极为阴极，应为得电子的还原反应。(5)该装置为外加电流法，OH-向阳极移动。
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化学基本理论误区突破   ( 一 ) 关于元素周期律 ( 表 ) 的 6 大误区  

常见误区  出错原因  

误认为最高正价和最低负 价绝对值相等的元素只有 第 Ⅳ A 族的元素  忽视了第 Ⅰ A 族的 H 的最高 正价为 +1 ，最低负价为 - 1  

误认为主族元素的最高正 价一定等于其族序数  忽视了氧元素无最高正价， 氟元素无正价  

误认为元素的非金属性越 强，其氧化物对应水化物 的酸性就越强  忽视了关键词 “ 最高价 ”  

误认为失电子难的原子得 电子的能力一定强  忽视了稀有气体元素原子失 电子难，得电子也难  

误认为同周期相邻两主族 元素原子序数之差都等于 1  忽视了长周期也有相差 11 或 25 的情况  

误认为得 ( 失 ) 电子数的数 目越多，元素的非金属性 ( 金属性 ) 越强  忽视了元素原子得失电子数 目的多少与元素的非金属 性、金属性强弱没有必然的 联系  

  ( 二 ) 热化学中的 5 个易错点  

致误原因  特别提醒  

忽视反应热的 意义  Δ H 表示反应进行到底时的能量变化。 对于可逆反应，改变条件平衡可能发生 移动，但 Δ H 不变  

